

# 鼓励住房租赁具有多重积极意义

■ 刘鹏 职员

5月4日,国务院总理李克强主持召开国务院常务会议,确定培育和发展住房租赁市场的措施,推进新型城镇化满足群众住房需求。其中包括四项举措,即分别从房源、公租房货币化补贴、税收优惠以及市场规范方面,给予住房租赁市场支持。(5月5日《第一财经日报》)

国务院此次常务会议传递给我们的信号非常明确:今后,对住房租赁市场,我们将进行多方面的放开、鼓励与支持。很明显,这项举措是具有多重意义的。

一者,鼓励与支持住房租赁,是新型城镇化建设总趋势的必然要求。城镇化是一个综合工程,但其中以住房问题的解决为首要内容。城镇化出现了越来越多的市民,这决定了,住房供应方面,必须是多样化的,要能购买,自然也要能够租赁。顺应城镇化建设需要,放开、支持、鼓励住房租赁市场,这是一个适应形势、具有远见的举措与动作。

二者,鼓励与支持住房租赁,同时也符合户籍壁垒打破之后,人口流动性强的基本



特点。虽然当下很多人认为,将住房买下来,获得相应产权,要优于租赁。但其中显然也有不少人,其并没有决定,到底在哪一个城

市生活、定居或买房。或者因为工作需要,有人要在不同城市之间奔波与生活。这个时候,短期拥有使用权的租赁,明显就比获得

产权的购买,要方便与实惠许多。因此,鼓励与支持租赁住房,可以从短期内,降低人们的住房成本,让流动人口更快、更方便、更省钱的获得住房。

三者,鼓励与支持住房租赁,甚至允许将商业用房改建为住房,这有利于利用住房存量满足人们住有所居的目的与愿望。当下,市场上存量房数额巨大是一个不争的事实,这直接导致了大量住房空置,造成浪费;但与此相对,有一部分人,特别是新市民,却面临着没有住房,或者买不起住房的问题。放开租赁市场,甚至鼓励与支持租赁,打破存量房与租赁市场之间的通道,这明显是互通有无之举,是解决卖房难与购房难的一个折中举措。

放开、鼓励与支持住房租赁市场,这是住房市场化改革的重要政策和内容之一。她不仅符合城镇化建设大方向,同时也符合人口流动性强的特点;她一方面盘活了住房供应,解决了存量房去向难题,另一方面也满足了人们的多样化住房需求,有利于实现人们住有所居的梦想,可谓利好多,值得肯定、值得期待!

“赢官司丢市场”该反思的不止是法律

■ 薛家明 职员

近日,最高人民法院发布中国2015知识产权司法保护白皮书。2015年人民法院共新收一审、二审、申请再审等各类知识产权案件149238件,审结142077件,比2014年分别上升11.49%和11.76%。然而令人忧虑的是,97%以上的专利、商标侵权和79%以上的著作权侵权案,平均赔偿额分别为8万元、7万元和1.5万元,赔偿数额低使企业虽然赢了官司,但是丢了市场。(4月28日《中国青年报》)

谈起知识产权保护,有两个案件让笔者印象深刻。一个是苹果与三星的专利诉讼案。最终法院判决三星败诉,向苹果支付5.48亿美元的专利侵权赔偿金。其中,仅外观抄袭一项,三星就向苹果赔偿3.99亿美元。而几乎吃掉了三星手机当年在美国的全部利润。另一件事是于正和琼瑶的专利诉讼案。由于《宫锁连城》照搬《梅花烙》创意,且剧中有关21个桥段完全一样,法院判决于正公开道歉,赔偿500万元。

同样是原创者的胜利,但两案在细节上的一些反差,还是让人五味杂陈。作为美国最大专利所有人的三星公司,居然放下身段,谦卑地以小公司自居,在庭审中大走悲情路线。而于正在诉讼中却一直保持强硬态度。于正坚称所谓的抄袭只是“网友和媒体炒作”。自己只是“继承与发展”了一些桥段。显然,相比庭审结果,两案被告在态度上的落差,更让人记忆犹新。

两者的态度反差何以如此之大?一是缘于法律缺乏刚性。在美国,侵犯知识产权不仅包括技术专利、设计侵权,还包括外观侵权、创意侵权。而且,一旦侵权就会“罚死你”。而相比美国,中国则温柔得多。在处罚上秉持“填平原则”,权利人损失多少,法院责令被告补偿多少。据统计,目前97%以上的专利、商标侵权和79%以上的著作权侵权案,平均赔偿额分别为8万元、7万元和1.5万元,这也造成专利拥有者,赢了官司却输了市场。试想,处罚如此绵软,侵权者会有“怕”的概念么?

更重要的是,缘于社会对抄袭的纵容态度。一项调查很有意思,在于正抄袭案爆发后,居然有31%的人表示会继续看《宫锁连城》。其实,笔者对这个数字并不惊讶。想想看,在我们身边,类似的故事,不是一直在发生么?明知道书是盗版的,只要不影响阅读照买不误;在10元的盗版操作系统与数百元的正版软件之间,毫不犹豫的选择前者;宁愿在网上看枪版的电影,也不愿去电影院消费。殊不知,正是我们对盗版的这种纵容态度,形成强大的购买刚需,才造就了“于正们”的有恃无恐。没有买卖,哪有杀戮,不是么?

可见,知识产权拥有者“赢了官司丢了市场”,也是社会法制生态的映射。正是公众有意无意的纵容,法制的乏力,才造成了侵权者的有恃无恐。因此,保护知识产权,既需要法律“秀肌肉”,更需每个社会成员,从自身做起,抵制盗版和侵权,进而形成保护知识的文化氛围,从源头上遏制侵权行为。唯有法制和社会,同时向盗版亮“黑脸”,原创者才不会上演“赢了官司丢了市场”的悲情!

## “雷军电动车”被判赔40万的警示意义

■ 北方 时评人

因认为潍坊瑞驰公司在其生产的电动车上使用了“m”形商标,并取名“雷军电动”,侵犯了自家商标权,小米公司将该家电动车生产企业诉至北京市海淀区法院。记者4月30日获悉,海淀法院认定被告构成不正当竞争,判令被告停止侵权,赔偿小米公司40万元。(5月1日《京华时报》)

小米公司起诉“雷军电动车”的依据非常明确:小米公司2012年在第12类电动运输工具上申请注册了“m”商标,并将该商标用于九号迷你平衡车上。雷军作为小米公司的创始人和法定代表人,在2015年1月出具声明,授权小米公司可使用其名字进行商业活动。这些都是走过合法的程序的。

但潍坊瑞驰公司在其生产的电动车上,却使用了小米公司已经过合法认定的标识作商标,同时,还使用了小米公司的创始

人和法定代表人雷军的名字。很显然,潍坊瑞驰公司构成了商标侵权,违反了《商标法》相关规定。同时,潍坊瑞驰公司搭小米公司的名气等便车,让消费者误认为自己生产的“雷军电动车”就是小米公司生产,这同时也违反了《反不正当竞争法》。法院依法判决潍坊瑞驰公司赔偿小米公司40万元,潍坊瑞驰公司并不冤枉。

但小米诉瑞驰一案,明显还需要抛开个案看共性。特别是,其给予我们的两大警示与教训,不可不吸取。

一是,守法是一切行为,包括企业行为等的基本操守与底线,守法经营是企业存在、发展与壮大的基础。“违法必究”的法律原则下,任何人、任何企业都不能越过法律这个基本要求,更不能凌驾于法律之上,从而放任自己的行为。潍坊瑞驰公司明显已经不是在打“擦边球”,而是公然违法,这样的行为,其受到法律的惩处,是处罚明显也是

对类似行为,包括经营行为的警示。

二是,企业经营等,眼光要长远,要树立自己的品牌,莫一味想着傍名牌。别说傍名牌会违法,会被起诉、判决赔偿,仅消费者这一关,傍名牌的企业和产品,也是过不了关的。拿“康师傅”等来说,消费者第一次误以为是“康师傅”购买了,但消费者并不傻,上当一次,下一次岂能还上当?比如“奥利奥”与“奥力奥”等,其明显都是“骗得了一时,骗不了一世”的。再比如,在电动车领域,此前,一些企业曾被曝光傍名牌现象严重,相关电动车外形、车标等完全模仿知名汽车品牌。这种短视的经营行为,明显是“兔子的尾巴——长不了”的。

小米起诉瑞驰胜诉,这是小米公司的胜利,是法律的胜利,但更是对商标权等不受侵犯的提醒与警示,是对企业经营要眼光长远、要讲原则、遵守法律、尊重消费者的警示。

## 防伪标识需要“闭环监管”来保真

■ 杨玉龙 职员

防伪标识本是鉴别商品真伪的“试金石”,但如今却难保其自身的真实性。“新华视点”记者调查发现,今年以来,广西、湖南、江苏、安徽、广东等地查获多起通过假冒的防伪标识,制售假货的案件,涉案金额动辄逾亿元。(4月27日新华网)

现如今,消费者在选购商品时,习惯性的动作是看产品是否有防伪标识。防伪标识甚至决定着消费者的消费。但是,各类假冒名牌防伪标识随便印制、“论斤买卖”,烟酒、化妆品等高利润商品是假冒防伪标识的重灾区,甚至一些不法商家“与时俱进”,不仅申请了400,800验证电话,还建立了专门配合防伪标识查询的网络系统,有些还印上

“中国防伪协会监制”字样。这样的消费环境,难以让人放心消费。

防伪标识是打击和防范假冒伪劣商品的重要手段,也是构建公众对商品信心的基础保障。防伪标识作假,难以保证商品的真,直接侵害的是消费者的权益。市面上各类假冒防伪标识的生产十分猖獗,其根本原因,一方面是现有的法律约束不足,现行管理的依据《产品防伪监督管理办法》也并不具备法律强制性;另一方面是监管的疲软,加之部门配合乏力,存在“龙多不治水、治不好水”的问题。

因此,产品需要保真,防伪标识更不能为假。终结防伪标识生产的乱象,让消费者放心,在完善相关法律法规的基础上,需要实现“闭环监管”。可以积极借鉴他山之石,在国际上,防伪产品属于构建社会诚信体系

的特种技术产品,普遍由政府严格监管;有些国家防伪技术企业仅十几家,且都由政府监管并派遣驻厂代表,对企业防伪产品生产的销售合同进行监督,既能够查询到防伪产品流向,也能够查询到企业应用的是何种防伪技术。

回到国内,一方面有法可依是必备的前提;其次,要明确部门的监管责任,对涉及防伪行业监管的质检、工商、公安等诸多部门,要将责任压实,减少监管盲区;再者,在源头上对生产企业进行“闭环监管”,进行全流程的生产和流通监控,确保防伪产品的技术和品质安全,对违规制作、销售防伪标识的给予严厉打击;其三,要普及消费教育,让更多的消费者提升消费维权水平。如此,才可能杜绝防伪标签不“防伪”现象。

## 5年了,救命的鱼精蛋白还在断货?

■ 邓海建 媒体人

这个五一节,赵碧珍觉得特别漫长,她患有心脏病,需要开胸更换心脏瓣膜,因为手术必用药鱼精蛋白缺货,她只能在病房里排队等药。她的病友们等不及,已陆续离开,她一直在等待,但不知何时能等来“救命”的药。低价救命药,越来越高频率出现缺货。(5月3日《华西都市报》)

不熟悉医药的民众,估计对“鱼精蛋白”这个名词也不至于太过陌生。2011年下半年,这种药在全国多省市缺货。北京部分医院受到牵连,非紧急手术只能临时叫停,以至安贞医院、阜外医院这样的“用药大户”,也被迫到用量相对较小的医院去“收购”。

彼时,笔者写过一篇评论《鱼精蛋白是低价药命运的寓言》,呼吁关注廉价救命药的走向。全国舆论也密集提请相关部门关注此类药的断供乱象。哪知时过境迁、昨日重现——5年过去了,救命的鱼精蛋白还在“缺货”。这种大面积全国缺货之现状,谁来负责、谁可负责?

事情看似并不复杂:“鱼精蛋白”是从鱼类新鲜成熟精子中提取的一种碱性蛋白质的硫酸盐。因为制药工艺要求很高,全国只有两三家企业有资质生产这种生物制剂。但因为定价偏低,生产积极性可想而知。问题恰恰在于两个层面:第一,此药既然没有可替代性,又属于救命的基础用药,“特殊保障机制”在哪里?市场不是万能的,价格调节更

不是零风险的,明知断供有生命危险,公共责任为何不能兜底呢?第二,鱼精蛋白“断供”无论是涨价前的“逼宫”、抑或是“技术攻关”的症结,医药监管部门了解内情吗?既然5年前上演过此般“险情”,相关部门为此做了哪些改进、有过怎样的应急作为?

当微信朋友圈在悼念“长效青霉素仅剩两药企生产”的时候,实际上,更多知名或不知名的廉价药,早就音讯杳无、消逝无踪。今年初,据媒体报道,受原材料价格急剧上涨、利润不足等因素影响,西地兰、注射用红霉素、潘生丁等多种供应数十年的基本药物,正逐渐从市场上消失,患者只能用其他高价药替代。一项对全国12城市40余家三甲医院临床用药情况的抽样调查显示,国家和地方增补的基本药有

500多种,其中有342种短缺。

便宜药不长命,不过是情理中的事:成本翻倍,定价却束手束脚,亏本买卖自然没人愿做;更为共识的祸首,是逼着医疗机构用“贵药”的以药养医机制。有疗效,无“钱”途,劣币驱逐良币,“廉价药”自然就死在“过于廉价”的症结上。

这些道理,并不新鲜。有人说,只有政府、药企和医院三方博弈后找到“市场平衡点”,“药价高杀人、药价低要命”的乱象才会终结。但问题是,有多少等着救命的病患,能等得起这漫长无期的“若干年”?

5年了,救命的鱼精蛋白还在断货。“续命”的责任和作为,还要等待多少个“5年”?

## 景区最大承载量不能形同虚设

■ 杜学峰 职员

泰山观“人山”、西湖看“人海”、北京八达岭长城密密麻麻全是人……“五一”小长假,记者在杭州、安徽、浙江、山东等地旅游景点采访发现,一些景区节假日多次超出游客最大承载量,一些景区接待游客量虽未超限,但游客反映拥挤不堪。(5月3日《大连日报》)

待游客的人数超过了最大承载量的128%;

有些景区名义上没有超过最大承载量,但是游客的旅游体验非常糟糕,让人怀疑这个最大承载量是否合理。而几乎所有的景区景点,无论游客拥堵到什么程度,都没有主动采取疏导和分流措施。

国家法律明确规定,景区应当公布最大承载量,景区接待旅游者的数量不得超过最大承载量,当旅游者数量可能达到景区最大承载量时景区要提前公告并及时采取疏导、分流等措施。但是“五一”小长假期间,记者的体验与旅游法的规定大相径庭,有些景区接

管者最真实心态的写照。

但是这样以来,就给景区自然生态环境带来了极大的挑战,并不利于景区的长远发展。与此同时,游客的旅游体验也非常糟糕,看山看水的旅游活动成了名符其实的“看人山观人海”,从长远来看,同样不利于国内旅游业的健康发展。而一旦因为景区内过于拥堵造成踩踏、滞留等等事故,别说旅游了,游客连基本的人身安全都可能没有了保障。

说复杂,是因为所谓的景区最大承载量,往往是由景区自己凭借经验估算出的一个结果,不但“误差”很大,而且在逐利心态下,景区也往往尽量往高里定,最终导致景区每逢节假日的实际接待人数远超景区真实的最大承载量。但是在上报旅游主管部门

假日接待游客人数的时候,又尽量往少里说。这一多一少,可能就是每天游客接待量几万、十几万的差别。这就是为什么景区宣称自己接待的游客没有超过最大承载量,但是景区内仍旧人山人海,游客体验糟糕的原因。

所以要想从根本上解决问题,一是要在核定景区最大承载量时综合考虑空间、设施、生态、社会等因素,确保科学性和可信度,既要顾及景区利益,同时又不给景区留下“耍小聪明”的空间;二是尽快明确权责关系与问责机制,对“超载超限”景区进行处罚与问责,该摘星摘星,该停业整顿就停业整顿,以此来保障最大承载量等相关法律法规得到不折扣的落实。

